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„O. vorbifii şerifi româneşte!" 
de LEONTIN ILIESCU 

E îndemnul unui poet cu drag de 
ţara lui. •. Pe semne, era necăjit su
fleteşte că protipendada vremii sale 
vorbea, ca şi cea de azi, mai bucuros 
o limbă străină decât graiul pămân
tului pe care s'a născut-

Poetul Gheorghe Sion a avut drep-
- täte, dar strigătul său desnădâjduit 

n'a fost înţeles, nici auzit, după cum 
se întâmplă şi azi. 

Foarte multă lume se crede obliga
tă să vorbească,,negreşit" franţuzeşte, 
sau englezeşte, considerând şi azi că 
graiul şi scrisul românesc nu poate 
încânta simţul ei«bţerar şi estetic-

Din saloane curentul a pornit la 
vale, ajungând până în inima satelor, 
unde domnişori şi domnişoare, fii şi 
fiice lămurit ţărăneşti, privesc de sus 
hora din faţa crâşmei şi o comentea
ză într'o franţuzească să te strici de 
râs-

Spre norocul ţă r i i . . . sunt români 
şi românce — numărul nu l i e preţ 
mare însă — cari înţeleg să lupte рэп 
tru înlăturarea obiceiului de a nu s( 
vorbi româneşte între români. 

Se ştie exclusivismul francezilor şi 
englezilor în această privinţă. Dealt
fel, în nici o altă ţară, societatea 
,.bună" — în care nu înţeleg să cu
prind şi pe acei români sau românce, 
cari luptă pentru înlăturarea răului 
stăruitor — nu are un dispreţ, suve
ran pentru graiul ei naţional, — ci, 
dimpotrivă face apostolat ca spiritul 
şi geniul său national să Г\з cunos
cut şi admirat pretutindeni, cum e 
cazul doamnei Maria Ionescu, çare; 
în America, face o propagandă admi
rabilă în folosul patriei sale. 

Boerimea noastră, de obârşie levan". 
tină, urmă de înrâurire străină la noi, 
cu inimic legată de sufletul acestei 
ţări, afară doar de interesul d© a-i 
stoarce bogăţiile» nu s'a ostenit să 
priceapă frumuseţea graiului româ
nesc pentru că nobleţea rasei de ori
gină nu se armoniza cu aceea a ţării 
ce nu o chemase-

Din periferia ţării, ridicată cu vred 
nicie din întunericul satelor la lumi
na culturii, se întocmi însă o supra
faţă orăşenească de neo-boeri, cărtu
rari, cari şi-au oţelit mintea cu învă
ţături grele, dobândite cu mijloace 
materiale sărace şi deci cu jertfe ne
măsurate, clasă de oameni masivi, 
dintre cari unii nu-şi uitară obârşia 
neaoş românească şi ajunşi în saloa
nele, bogate ca între egali, luptară şi 
luptă încă să alunge deprinderile 
anti-naţionale ale boerilor de importa" 
ţie exotică. 

N'am.avut astfel decât pe voevozii 
noştr,ri şi ••ife;'1^tm%i,ii:"'föi,i cari hè-au 

lăsat moştenire minunate tradiţii ; de 
limbă în cronici şi hrisoave străvechi; 
n'avem astăzi decât străduinţa unor 
neo-boeri şi tinereţea unor intelec
tuali, de curând intraţi pe scena so
cială a vieţii, cari năzuesc eroic să in
filtreze în români simţul demnităţii, 
nobleţii prestigiului graiului lor. 

De altfel, încă dinainte de războiu, 
tinerimea universitară a luptat împo
triva xenomaniilor de tot felul- şi 
nemorabilă a fost lupta, sprijinită 
pe vremuri de d- Nicolae Iorga, îm
potriva reprezentării în limba france
ză a unor piese pe scena Teatrului 
Naţional cu artişti şi amatori români. 

Toate acestea ne învederează drep
tatea lui Gheorghe Sion când le cântă 
boeraşilor făcuţi dar nu născuţi de 
pe vremea lui : 

,,Mult e dulce, şi frumoasă 
ЫтЬа ce-o vorbim — 
Altă limb' armonioasă 
Ca ea nu găsim". 
In stihuri simple dar rupte din su-

Din spital 
Pe cărăruia strimtă din spital 
Te-im întâlnit tăcută, ca nicicând,-
Şi dragostea de-atunci o am în gând 
Si cum un pinten se'nfiri^jà 'n cal 

Aşa mi te'nfîripi mereu în gând. 

Când soarele ne-a apucat aşa 
Ca doi copii ce stau numai de joc— 
Cd visători ce sper în veci noroc. •. 
Şi n'ai voit să pleci din mintea mea 
Ce arde ca imens şi roşu foc... 

Şi tristă pe o bancă te am, găsit. •. 
Când sufletul se 'ntoarce spre trecut 
Simt setea veche de necunoscut 
Să fim doar noi pe lanul înverzii 
Cu dragostea ce'n suflet am avut! 

Şi mai târziu, prin asfinţit de seară 
Am fost pierduţi ca luna printre astre, 

Şi-am rătăcit sub bolţile albastre,— 
Când visători eram în toi de vară 
Cu dragostea în sufletele noastre 

Dar anii sunt rămaşi în veci departe 
Cum ar rămâne ziua cea de ieri, 
Ce-aduce 'n suflet tainice dureri-. . 
Când vremea trecătoare ne desparte 
Că şi de-atunci trecut-au multe 

veri. •.. 

In încăperea sufletului meu 
Tu singură trăeşti ca'într'un schit.. 
Şi am uitat de tot ce s'a 'nplinit, 
Şi văl întins, — şi vălul cej, mdigreu 
Iubirii mele, lagăr a zidiţi 

Olptlan Petowou 

Dumjnică 29 Martie ІШ 

flet, el exprima un mare adevăr pen
tru noi. intr'adevăr, străini, cari ne 
cunosc graiul, îl preţuiesc mai mult 
decât îl preţuim unii dintre noi. Fran
ţa are, în Universităţile ei, catedre de 
limba şi literatura română- Universi
tatea din Berlin avea, o catedră iden
tică până acum câtva timp. 

Celebrităţi ştiinţifice şi literare ca 
Mario Roques şi Emil de Martonne 
vorbesc admirabil graiul românesc 

Numai pe unii dintre noi, cari au 
probabil urechi prea fine, îi supără 
muzicalitatea unei, limbi de care sufle
tul le e străin ca şi de doinele ce ispi
tesc crângurile de privighetori, şi, fac 
să răsune văile de melancolfe. lor, 
aleanul unui neam şi epopeea unui 
popor-

Aceştia nu ne pot pricepe graiuL— 
pentru că nu l'au supt din sânul ma
mei odată cu laptele prunciei lor, şi 
pentru că n'au simţit niciodată rit
mul cântărilor şi dorului' acestui 
neam-

Iată de ce adevăr grăiesc vouă. ca 
strgătul meu să umple văzduhurile : 

,,Vorbifit scrieţi româneşte, 
pentru Dumnezeu •'" 

Răscolind amintirile 
Debuturile lai Delavrancea 

(Literar-avocăţesc- politic) 

Dau aci câteva amintiri despre de
buturile lui Delavrancea în cele trei 
îndeletniciri ale sale de căpetenie : li
teratură, avocatură şi politică, cu gân
dul că ele vor-folosi poate odată con
deiului ce se va încumeta să fixeze 
figura acestui netăgăduit talent care 
şi-a cucerit locul de cinste printre cei 
mai de seamă prozatori ai noştri, ală
turi,' ;deC. N e g r u l Odobescu şi Grean-
gă şi printre cei mai înzestraţi mânui
tori ai cuvântului aşa cum au fost de 
pildă Barbu Catârgiu, Al- I^ahovary, 
Take Ionescu sau d- Titulescu-

* * * 

Copil crescut în libertate şi deprins 
cu dragostea din preajma casei părin
teşti, se simte strein la „şcoala Dom
nească" şi mai strein pe urmă, pe la 
1875, în internatul acela sărăcăcios 
delà Sf. Sava, cu sălile de meditaţie 
afumate de sobe sparte şi lămpi stri
catei cu săli de mâncare murdare, cu 
mese soioase, cu cafelele, cu lapte 
„mirosind a câine plouat" şi cu vesti
tul colţ din sala de meditaţie undaşi 
avea pupitrul dinaintea căruia medita 
tăcut, colt căruia multă vreme după 
ce a isprăvit liceul, j-a rămas porecla 
de ,,colţul lui Barbu". 

Delavrancea — se ştie — era o fire 
de -artist cu nrnîttpî* fi ѵіайаяи» . in-
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clinări în spre o mulţime de îndelet
niciri intelectuale pe cari netăgăduit 
Ie-a cinstit cu talentul lui excepţional 
îmbelşugat. 

Adora muzica şi fostul lui cumnat, 
de curând dispărut şi el. regretatul 
ştefan Sihleanu, un pianist bine re
putat pe vremuri, trebuia să se imobi
lizeze ceasuri întregi în faţa instru
mentului ca să-i poată prididi tot re
pertoriul. Era un judecător de artă 
cum altul n'am avut şi în astă privin
ţă dreptele şi competentele lui ^Salo
ane" pot sluji şi azi de modele. Pose
dând el însuşi desenul ca un adevărat 
profesionist, au rămas de pe urma a-
cestei îndeletniciri a lui câteva lu
crări interesante, printre cari portre
tul în puncte al lui Anton Pan este o 
bucată demnă de un artist consumat. 
Dintre sporturi, cultiva cu deosebire 
scrima şi nataţia şi l'am văzut tră
gând cu rapiera şi înotând ca un a-
devărat maestru. 

El nu putea să cugete fără ca creio
nul sau condeiul să nu joace pe hâr
tie desenând un subiect oare care : 
un cap, o unealtă, un colţ de interior, 
o floare, un peisaj. 

într 'o z;i, dispus pe vorbă, percrà 
într'un grup de prieteni printre cari şi 
Haşdeu, toţi roată împrejurul unei 
mese- Ca do obicei condeiul din mână 
alunecă pe hârtie desenând în puncte 
o roată de car meşteşugit redată- Când 
sfârşind-o, o dă la o parte şt ia altă 
hârtie pe care începe alt motiv, Haş
deu ia hârtia pe care era reprezentată 
aşa de natural roata de car şi o bagă 
în buzunar. Ajungând acasă şi exami
nând amănunţit roata lui Delavran-
cea, o idee prinde să se 'nchege şi re
zultatul este studiul apărut în Revista 
Nouă an I : „Bucea şi Căpăţână" prin 
сагѳ marele cărturar dovedeşte căno,i 
românii suntem înaintea ungurilor la 
Dunăre, combătând teza contrarie a 
istoricului ungur Hunfalvi. Studiul 
închee cu următoarea glumă pe care 
o reproduc din memorie : ,,Şi acum 
dacă Hunfalvi s'o supăra pe mine, leg 
şi eu pe Delavrancea pe roata lui şi-i 
fac vânt să se ducă de-a dura până la 
Budapesta, ca să spună acolo lui Hun
falvi că el e de vină care a ticluit aşa 
de minunat roata şi nu eu". 

* * * 

Dar era parcă vorba de debuturile 
Іці Delavrancea-

încep cu cel literar. 
Cea d'intâi lucrare literară a lui 

Delavrancea a fost un mic volum de 
versuri intitulat Poiana. Lungă (după 
numele unei moşioare a profesorului 
Limburg delà Sf. Sava). Apărut în e-
ditura Haimann a cărui librărie era 
pe calea Vctoriei, cam pe unde a fost 
până mai deunăzi ,,Arta Culinară", 
volumul acesta a apărut şi a dispărut 
!n interval numai de câte-va ceasuri 

Strălucitoarea biruinţă... 
Strălucitoare biruinţă si azi, ca m', Ш cere darul 

Păstrărei neatinse-a brazdei cé veac de veac aţi moştenit 
De la străbunii ce ştiură, murind, săi apere hotarul 
De hoarde lacome şi crude în lungul vremilor pândit-
Sus frunţile ! tot mai înalte, la înă Iţimea biruinţii 
Ce, neclintit, în voi trăite, ca strajă nobili 'nfrăţiri, 

In pieptul vostru de aramă, săpată-addne sub bolta mintii --
In ochii-adânci, oglinditorii înălţătoarelor simţiri-
Priviţi ! întinderea, de lanuri, cu tot belmgul ei de aur, 
E — a vostră — mândră moştenire — şi este sfânt s'o apăraţi 
Cu braţele ?i mintea voastră — nepreţuitul sfânt tezaur —, 
Zid viu să ridicaţi în jurul'i, zid viu do piepturi, fraţi cu fraţi. 
Pe munţi, pe văile mănoase, pe câmp'ul care râde 'n soare, 
In casele unde credinţa în Domnul are un altar, 
Pluteşte suflul amintitei de glorie neperitoare, 

A vitejiilor străbune prinse 'n tre cuiul secular. 
Si astfel, de vi'i dat pe umeri ca să purtaţi prin lumi mândria 
Acelor vremi de strălucire, zi după zi, an după an, 
Prin fapte mari, măreţe jertfe, fiţi demni, simţiţi-i vrednicia, 
Voi, drepţi coborâtori din neamul пе-тигЧіог — daco-roman. 

Tudori 

fără să fi avut norocul să se resfeţe 
măcar o zi în vitrine, iar cele câteva 
exemplare dăruite de însuşi autorul 
lor intimilor spre seară, au fost cerute 
înapoi de el a doua zi dimineaţa şi 
retrase defintiv-

A vent şi la mine în dimineaţa a-
ceia şi ţinând minte că-mi dase două 
volume, mi-a cerut să He înapciez pe 
amândouă, iar la insistenţa mea de 
a-mi lăsa măcar unul, mi-a răspuns 
hotărât : 

— Nici un rând, nici o slovă ! Am 
лог-bit şi cu Haimann să le dăm foc 

Şi văzându-mă nedumerit, îmi lă
muri cauza : 

— Citeşte mă Convorbirile literare 
cari au apărut ieri cu o poezie de E-
minescu-. . Mă, după ce citeşti o ase
menea poezie, nimeni nu mai trebue 
să mai scrie versuri ! Ar fi o profa
nare ! 

Volumul a fost în întregime retras 
şi iată, sunt 45 de ani de când n u 

i a m mai auzit de nume, ceiace mă 
face să cred că nu mai există щсі mă
car un exemplar rătăcit sau un frag
ment din el. 

Reţin şi azi o strofă, una singură ; 
nu-mi permit însă s'o dau în vileag, 
de vreme ce dorinţa lui a fost ca ver
surile acestea să rămână necunoscute, 
versuri pe cari el le taxase de copi
lării-

Cu toate acestea, departe de a fi fost 
copilării, versurile din Poiana Lungă 
erau simţite, aveau jmagni frumoase 
şi formă corectă şi astăzi chiar ele s'ar 
fi înfăţişat stârnind oare-care vâlvă. 

(Urmează) 
V. Bilciurescu 

Dragostea^ de artă 
Pentru igr oranţi dragostea de artă 

e ceva inutil, pentru mulţi este o în
suşire aleasă, iar pentru puţini un 
dar ceresc. 1 ! 

E o patimă nobilă şi spontană acea-, 
stă dragoste de artă, care se confun
dă pentru cei aleşi cu viaţa lor. N u e 
o dexteritate, o doctrină sau vre-o în
văţătură prin şcoli, ci e ceva înnăscut, 
puternic, de neînvins ca şi forţele na
turii, i ; 1 

Nici mizeria nu-1 sperie şi nici 
indiferenta sau înjosirea nu-1 des-
gustai, nici dispreţul şi nici declasa
rea nu-1 descurajează pe cel care are 
darul să scrie, să facă muzică, să pic
teze, să sculpteze sau să facă artă în 
genere- , 

• •* • 
Multe sforţări ne cere arta şi ne 

vrea pentru sine, încât nici un sacri
ficiu nu e deajuns spre a realiza-

Prin dragostea de artă se ajunge la 
educaţia gustului şi a sentimentului 
estetic, care justifică şi dorinţa de a 

face artă. 
Draeo«tea de artă e o manifestare 

spirituală, entuzistă şi superioară, e 
suflul lăuntric ca^e susb'ne pe artist 
şi-i dă puteri ca să persiste în misiu
nea sa-

* * * 
Omul trebuie să aibă o ţintă care 4 

să-1 preocupe în viaţă. Unul e'plugfar 
care munceşte cu spor, în mod raţio
nal pământul şi aşteaptă roadele : pă
storul a r a c.n fj^fs sä- ci aduc 1 5 întrea
ga turmă Ia târiă şl oile să a'bă use-
rile pline cu lapte ; muncitorul har
nic se gândeşte la câştigul mu^cei 
sale ; tâlharul la pradă şi victimă, 
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P E MALUL NISTRULUI 
Peşterile şi mănăstirile din stâncile 

Nistrului 
(Vezi ilustraţia din pag. I-a) 

Mănăst'rile Ladova şi Jabca 

Mai jos de Bacota, pe cursul Nis
trului niai este o altă mănăstire a La-
dovei, după numele satului care nu 
e departe de mănăstire. 

In jurul satului se văd aceleaşi 
stânci săpate în peşteri1. Ca şi mănăs
tirea I-adovei mănăstirea Bacotei se 
află aşezată la marginea stâncei şi 
atârnă deasupra Nistrului) 

mâne ineuitafjă în memoria fiecăruia 
care a văzut-o. 

Pe lângă mănăstirile amintite mai 
sus, maii este lângă satul Jabca, o 
filtă mănăstire cu acelaşi nume- A-
ceasta este o adevărată mănăstire cu 
statutul ei mănăstiresc. 

Interesantă este jumătatea ei, ve
che, aşezată deosebit de cea nouă. 
Peşterile au un aspect original şi) spe
cial- Vopsite cu var în alb, ele con
trastează cu negrul întunecat al 
stâncilor şi de departe par că clipesc 
in negura zidurilor de piatra. 

Peşterile ca şi locurile în care ele 
sunt tăi/ate au farmec deosebit pentru 
călător, care odată ce le-a văzut nu se 

Mănăstirea Jabca, biserica şi slujbele, şcoala, clopotniţa 
şi poarta de intrare 

iar bancherul la o, afacere sigură, 
ma/e şi rentabilă. 

Orice om are un vis, o dorinţă ce 
predomină pe celelalte şi-1 călăuze-* 
şte în cursul existenţii sale- Acest tel 
se manifestă în mod variat- Unul îşi 
expune averea la jocul de cărţi 

ca şi cel ce riscă la cursele de cai câ
ştigul existenţii sau economiile sale. 
Altul e bibliofil, amator, snob, di
letant, sportmen,vânător, sau e vitios, 
beţiv, 'detractat. Fiecare din aceştia, 
în felul lor, are o ţintă sau o preocu-
pare şi-şi trăeşte viaţa cum se pricepe. 

Omul superior pătruns: de sDiritul 
estetic, caută să dea vieţii obişnuite 
şi vulgare o aureolă şi o podoabă a-
leasă prin cultivarea pasiunei pentru 
frumos-' Astfel se creiază scara valori
lor şi acea ordine, ierarhie şi disci
plină, fără de care o sc'ciefate nu poate 
exista şi nici nu pcate progresa. 

• * * 
Dragostea de artă e un sentiment 

deosebit, e o necesitate spirituală im
perioasă care în-allă pe oameni, le 
luminează sufletul şi mintea şi îndul
ceşte moravurile. Pentru unii emoj-
tiunea estetică e o distracţie rară şi 
d ;stinsă, pentru alţii idealul artistice 
o fintă supremă, pe care n'o ating de
cât câţi-va. 

Oamenii de seamă simt nevoia dra-
gos 'ei de artă- P"in această draernste 
se nobilează caracterul, se cultivă 
sentimentele distinse, se provocă e-
mulatia în spirite Şi ea e flacăra dă-
dătoare de viaţă care pune în mişcare 
vast"] i^aboivtor al ; c'vib'zatiei. Ea 
formează patrimoniul spiritual al o-
menirii şi d a că am scoate pe marii ar

tişti din istoria lumii, ea n'ar rămâne 
decât o î n s i w e banală d e fapte sân
geroase şi fără importanţă. 

« « • 

D'-a^ostea de artă, dusă la extrem, 
constitue "pat ;ma inerentă ort;si+ului-
сгф-гог. Datorită numai dragoste} de 
artă. гя№-і o desmtare?a"e si un gest 
de co"t ; nuu sacrificu, omenirea in
vestea noui "lescowriri, creiază 

nouj opere -şi înseamnă un pas In-
riftin.te în ca Va as^edentă a progresu
lui cultural universal. 

G. Nîcn'eçcu-Varone 

S O I V I I V 
Nu mal nună frunză'n codru, 
Nu mai plânqc apa 'n vale ; 
Nu-şi mai cântă 'n frunze, vântul. 
Tristul lui potop de jale. 

In tăcere toate dorm, 
Numai luna, arde, sfeşnic. 
De-aşi dormi şi eu cu ele 
liniştit, somnul cel veşnic-

L Feresnaru 

Această mănăstire are un aspect 
mai civilizat. Te poţi chiar urca până 
la ea mai uşor, are o potecuţă apăra, 
tă de un gard. 

ŞJ aci natura e încântătoare, iar 
panorama împrejurimilor încântă pri" 
virile cu frumuseţea ei : îndepărtarea 
largă face ca râul să se piardă în to
nuri fine, N Mrul luceşte, iar dealu-
lurile se pierd în infinit, acolo unde 
stau nevăzuţi de aci falnici Carpaţi-

La doui kilometri de Ladova, pe 
cealaltă parte a Nistrului se găseşte 
satul Naslavce, lângă care sunt de a-
semeni peşteri ; acestea însă sunt lă
sate în părăsire. Principala peşteră a 
fost când-va mănăstire, şi e reprezen
tată printr'o grotă enormă, susţinută 
de doui stâlpi de piatră, de unde pri
virea pe Nistru e admirabilă şi ră-

poate să nu vie incă odată să le re
vadă. Severitatea primitivă aproape 
haotică şi simplicitatea se unesc şi se 
atrag. 

Şi fără să viei văzându-le te ducii cu 
mintea la timpurile trecute, când apele 
Nistrului au spălat lagările triburilor 
sălbat'ce care se băteau între ele, iar 
oamenii pacinici ii primii creştinii care 
se temeau de năvălritte străinilor, cău. 
tau în aceste peşteri liniştea şi se ru
gau pentru pacea lumei întregi-

Dr. I. Dusclan 
ЛЛЛ/ѴѴѴѴ\ЛЛЛЛ ^ѴЧЛА/ѴѴѴЧЛ. 

< „UNIVERSUL LITERAR" S l PREMIILE FILATELICE 
s Pe luna Aprilie 1925 ? 
< CUPON No. 2 > 
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Invocarea Ini Apolon 
1 d|upă H. Sienkiewicz 

Un omagiu de Mecena 

Vila Falconieri, lângă Roma pe care primul ministru al Italiei 
Mussolini a oferito în dar lui Gabriel d'Annunzio marele poet şi 
patriot italian. 

Primes te-mă la sânul tău, iubită! 
Cu glorie te voi încununa, 
Voi înălţa în lumea prea slăvită 
Şi chipul tău ?i sărutarea ta. 
Departe în sferele înalte 
Teoi îmbăia cu cântul meu divin 
Punându-le mai sus de celelalte 
Zeiţe cari mie mi se 'nchin', — 
Pentru iubirea mea neţărmurită 
Primeşte-mă la sânul tău, iubită. .. 

Din purpura ce 'nbracă răsăritul 
O mantie ţioi face ii din mări 
Fura-voi tot albastrul, — infinitul— 
In schimbul unor calde sărutări, 
Să-ţi ţes hlamidă aleasă strălucită 
Cu foc de stele, rouă de pe flori, 
Cutu nimeni nu mai are-aşa comori,-
Primeşle-mă la sânul tău, iubită.-. 

Din vărfu 'nalt al muntelui Parnas, 
Din (ara'n care vecinie e lumină 
Şi muzele cu vocea lor divină 
Mă preaslăvesc la fiecare pas 
M'am coborât acuma pe pământ; 
Sunt zeu. deschide-ţi braţele'n avânt 
Şi, ascultând atunci de ruga mea, 
Chiar veci nie ia toată-mi va părea 
Că dăinueste o singură clipită 
La sânul tău, frumoasa mea iubită. 

Ti ni. de Const. A. I. Ghica 

U C I G A Ş U L 
Când cele din urmă licăriri ale as

finţitului, se agăţau şovăelnice şi pale, 
de crengile argintii ale plopişului de 
pe coastă, Ghită Năstase trecea ca o 
umbră de vis prin tăcerea plină de 
umbre şi mister a pădurii bătrâne, 
din Livezeni- In ochi lui, de o fixitate 
stranie, plutea o posomorîre enigma
tică, înfiora+ăj, când şi' când' de sclipiri 
repezi şi înfricoşătoare. Ai fi zis că e 
un sălbatec din pustiuri, rătăcit pe 
meleagurile acestea. Seara prindea în 
plasa-i cenuşie cele din urmă svârco-
liri de lumină ale zilei, ce se sbate în 
agonie- Ghită tresare la fiece fâlfâire 
de aripi a pasărilor, ce se pierd mute 
în nemărginirea nopţii- Susurul isvo-
rului din vale, îl înspăimântă, ca nişte 
glasur.i cunoscute de duşmani, ce i 
pândesc calea. La vederea unei butu
rugi enorme, inima i-se strânse ca un 
melc, iar faţa. bse contractă într'o ex
presie de nedumiriro bizară. Se în-* 
toarse înapoi cu teamă, şi ocoli prin 
altă parte- Liniştea cădea mută şi 
pus^fla ca'ntr'un aiurit de vis..- Umbre 
stinghere se desprindeau de prin stu-
lişuri, însemnând în urma lor dâre 
diafane de mister-

Ajunse în sfârşit, la Răscruci. Două 
drumuri se încrucişeau în acest loc : 
unul dinspre miază-noapte, care ducea 
în sat şi la curtea boereaască ; şd altul 
dinspre apus, care străbătea pădure^ 
Sn lung şi se sfârşea în târgul Hulubeş-
tilor-

Ghită, după ce cercetă cu îngrijorare 
toată împrejurimea, se pipăi la brâu, 
unde sclipiră în razele de lună, două 
plasele de sidef ; apoi se vârî cu bă
gare de seamă într'un stejăriş... 

O mierlă, trezită din somn îl făc" 
să înlemnească locului ; dar îşi reveni 
pe dată în fire, şi se aşeză jos, pe stra
tul scorojit de frunze moarte. Luna îl 
privea galeşe şi tristă printre ramuri, 
ca un ochiu elocvent şi plin de mus" 
trare. 

O boare lină şi răcoroasă, îmbibată 
cu miresme de sulfină şi mintă, adia 
in atmosfera calmă. Isvorul murmura 
tainic o rugă liniştită, iar în depărtare 
la vre-o stână uitată cine ştie unde.pi-
curau dulci şi aromitoare, mărgărita
rele unei doine străbune- Ghiţă tresări 

deodată, de un fior neaşteptat- Pe'ntin-
sului drumului, înhorbotat cu fel de 
fel de broderii minunate, psi care dom
niţa nopţii le izvodia din tortul coroa
nelor întunecate ale arborilor, se auzia 
un huruit uşor de trăsură- Pătruns de 
horii neliniştei, adulmecă, cu urechea 
aţintită 'n gol, tăcerea uniformă a sin
gurătăţii- Nici-un freamăt de frunze, 
nici-o şoaptă perceptibilă. Sg-omotu' 

Insă , întrerupt o clipă, se lămuri iar ; 
acum se desluşia de-abinelea un hu
ruit lin de trăsură «u cauciucuri. 

Ghită avu un moment de desechili-
brare sufletească ; dar săgetat prin 
créer de gândit neclintit al hotărârii 
luate, se ridică, binişor, din culcuşu-j 
improvizat şi scoţând delà brâu cuţitul 
mare cu plasele de sidef, se lipi cu 
trupul de un stejar, gata de atac, la cel 
mai mic semn. Trăsura se ivi liniştită 
în cadrul strâns al drumului şi în lu
mina blândă a lunii se putu desluşi pe 
capră, silueta imobilă şi înaltă a bo-
erului din Livezeni. Ghiţă tremura 
varga, cu mâna încleştată pe cuţit- Şi 
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la cel din urmă îndemn dat de stă
pân cailor, se ivi lângă trăsură, ame
ninţând ne beer cu cuţitul. In fierbin
ţeala mâniei turbate ce i năpădi tot 
trupul, abia mai putu rosti câte-va 
vorbe : 

— M'ai macat fript strigoiule... mai 
lăsat pe drumuri cu nevasta şi copii-
Acum te voi trimite să-ţi iei răsplata 
cuvenită pe cealaltă lume ! Şi-i îm
plântă cu sete, de mai multe ori, cu-
• titul în piept ; apoi se năpusti 
zăpăcit în desişul nepătruns al pă
durii. Nu mai vadea nimic înnaintea 
ochilor. Un păinjeniş lipicios şi stă" 
ruitor îi împânzise vederea. Ajunse 
de vale, la izvorul doinitor şi plin de 
pace careul făcu să se desmeticească 
din buimăceala aceia neobişnuită. 

I?i spălă cuţitul de sângele care se 
închegase în broboane rubinii, se spă
lă de asemenea pe mâini, şi prinse a-
poi a se cumpăni, încotr'o s'o apuce-
Şi cum sta aşa nedumerit, i se năzări 
c ă i tra?e cine-va delà spate. \0 teamă 
instinctivă îl opri par'că să se uite în-
napoi şi, ca să scape de încurcătură, 
se puse pe fugă înspre sat. Dar „acel. 
cineva" se finea scaiu de el, ba delà 
o vreme simţi că i s'a urcat în spi
nare. Se scutură cu spaimă în loc 
dar zadarnic, că „acel cine-va". înce-1 

pu, în cele din urmă, sg-1 strângă de 
gât.. O luă la fugă pe câmp ;e, până 
ajunse acasă. Dete să intre în curte, 
dar în poartă răsări o umbră bizară, 
ce ţinea în mână un cuţit roşu cu care 
îl ameninţă să se întoarcă înapoi. Cu t 

ochii tulburi, şi măriţi peste măsură 
de groază, Ghită se înt^a^se în npoî, a-
pucă pp o ul'fă mai dosnică, dete în-
tr'alta si apmse Ia ..curtea b^ei'ească". 
Nu se pomenea nici ţipenie de om la 
aeeas+ă 0"ă tâ T ,z ;e din noapte... 

Pustiul, tăcerea si singurătatea goa
lă îsi dnu mâna- Numai la un ochiu 
de fprpartră ca o cand°lă cernită la 
căpătâiul un"i mormânt,— clipocia o 
luminiţă s'abă şi sfmasă. 

Sări zăplazul mălbit de razele lu
nii, şi s° înrirentă înfr'acolo. Umbra, 
care-1 lăsase'n pace până atunci. — îl 
cuprins 0 acum po la spate, şi-1 ridică 
în dronf.ul feres+rii luminate, unde i 
se nr x tă î r'fr'o lumină ciudată, chipul 
boerului, scăM^t mtr'o bal 'ăde sânge. 
Se în^^ozi da scârbă, şi prinse a se 
svârcoli în lături : dar umbra nu-1 
slăbea d<doc din brale. 

O babă urâtă, scofâlcită şi cu o coa
să ciudată în mână, îi rânji hidos 
prin geam. 

Cuprins de fiorii morţii, începu să 
lovească cu pumnii în umbra ce-1 
Încleştase aşa de bine ; dar degeaba 
că nu era nici ;un chip de scăpare-

Desperat în cele din urmă, trase 
cuţitul delà brâu, şi convins că love
şte în umbra ce-1 strângea în braţe, 

—*şi-l înfipse cu putere drept în ini
mă, rostogolindu-se la pământ, sub 
ferestruica luminată, a casei bcerului 
din Livezeni... 

Cr. Breazu-Leurdeni 

Faurul de Mme 
Nu mă îndur s'arunc în foc aceste 
Sărmane versuri ce vi le trimet^ 
Şi nici visez vreo dată, cas poet 
Şi urc pe-ale Olimpului creste. 

Am îndrăznit ca să-le scriu deşi regret 
Că multe vor avea sentinţi funeste; 
Peri-vor aruncate pe ferestre 
Sau vor muri cum moareun prost 

sonet. 

Dar faurul de rime veşnic crede 
Că-, semănând idei ca 'ntr'o livede 
Pe albul coaielor ce înegreşte 

Doar.-, doar va răsări un bob de grâu 
Frumos să strălucească 'ntrun târziu 
Cum lanu 'n toiul verii străluceşte '• 

S. Hortopan 

Abonamentele la Universul Li
terar, Ziarul Ştiinţelor Populare şi 
Veselia fiind cu premii se fac nu
mai pe un an şi costă 150 lei 

f l e c a r e . 

Ciocârliei... 
Mică pasăre ce сащі, 
Inălţându-te spre soare. 
Tuturora le vesteşti, 
iarna, care acuma moare •'... 

Tu vesteşti Şi primăvara, 
Cu senin de viorea, 
Şi re'ntoarcerea la cuiburi, 
A pribegei rândunea !... 

. -Cum te 'nalţi cântând întruna, 
Cu mâiastra-ţi armonie, 
Cântă-acum o ddinâ tristă. 
Pentru o inimă pustie !... 

Cântă cum cântai odată, 
'N lunca verde delà Jii, 
Ca să pot uita povestea, 
Unor ochi senini căprii 

Cântă mică ciocârlie, 
Cântă-ţi doina cu mult foc, 
Ca să pot uita povestea. 
Unei vieţi fără noroc 

Cântă !, vreau s'alin durerea, 
Ce de viaţă greu mă leagă, 
Cântă !, voi pleca în lume. 
Cântă !, doina cea pribeagă !••• 

Că de când sunt dus de-acasă, 
Stăbătând cale spinoasă. 
Viata şi po.vestea mea. 
Să aseamănă cu-a ta !-.. 

M. Marinescu-Angel.. 

C r o n i c e i m e d a l i s t i c ă 
de C. A. ORAşiANU 

1856. Medalia Pacea delà Paris 

Tratativele de pace cari au urmat 
după războiul Crimeii, unde Rusia a 
fest învinsă, au fost urmate la Paris 
In Lutetia parisiorum, cum i se spu
nea Parisului în vechime, sau strâns 
şefii celor 7 state beligerante. 

In acest congres s'au aranjat mare 
parte din destinele ţării noastre-

Cu această ocazie s'a decis ca Tur

cia să facă parte d,in concertul euro
pean. * 

S'a h oţărî t îmbunătăţirea soarteî 
creştinilor din Turica 

Marea Neagră a fost neutralizată 
S'a înfiinţat comisia europeană a 

Dunării, care garantează, libertatea 
navigaţiei pentru toate ţările. 

Rusia a consimţit ca cele 3 judeţe 
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din sudul Basarabiei, ce ni le sinul-
sese la 1812, să fie realipite Moldovei-

Domnitorii : Barbu Ştirbey , (Mol* 
dova) şi Grigore Ghika (Munten,ia), 
au cerut congresului delà Paris, 
unirea celor două (ări sub un prin
cipe dintro dinastie europeană- Fran
ţa a susitnut unirea, dar a întâmpi
nat opoziţia Turciei şi Austriei. In 
urmă, Congresul a hotărît ca ambele 
ţări su-şi constitue câte un Divan ad. 
hoc care să hotărască asupra organi-
zaiteX defînitve a principatelor ro
mâne. Donanul să fie însă pământean, 
moldovean sau muntean. Congresul 
n'a stipulat însă, dacă fiecare dintre 
principate trebuia să-şi aleagă domn 
deosebit. Cum alegerea aceluiaş domn 
nu era oprită expres de congres, s'a 
profitat de această inprecizie şi la 5 
şi 24 Ianuarie 185D, ambele adunări 
au ales domn pe colonelul moldovean 
Al. Cuza. Í 1 tf. 

Iată darj cum deciziile congresului 
delà Paris au fost hotărîtoare pentru 
întregirea neamului. 

Tot acest congres, a desfiinţat pro
tectoratul rusesc, punând principatele 
române sub garanţia colectivă a celor 
7 puteri semnatare : Franţa, Anglia, 
Austria, Turcia, Rusia. Sardinia s,i 
Prusia, păstrându-se însă suveranita
tea Turciei, căreia congresul a fixat 
să-i plătim anual 1.5000 00) piasrti 
Moldova şi 2.500.Ö00 Muntenia. 

Cu ocazia acestui congres s'au bă
tut medalii de aur, argint şi aramă 
foarte artistice, în mărime de 57 mm. 
făcute la G. Looscl şi W. Kullrjch. 
Medalia mai poartă o semnătură 
,,Berolini" desigur a patronului ate
lierului unde a fost frapate-

Avers- In mijloc zeiţa întelepciunei 
Minerva, stând pe tron având mâna 
stângă rezemată de un scut. In fata ei 
îngerul păcei îi întinde ramura de 
măslin simbol de pace. 

Pe margine, capetele şefilor de state 
care au semnat pace în ordinea ur
mătoare : In partea de sus fată în fată 
Napoleon IU imp. şi Victoria Reg, 
Brit- Urmează apoi spre dreapta Vic
tor II R- Sardin-, Alexander II imp. 
fíuss., Francise Jos- împ- Aus Ir., Willi-
IV R. Pruss- Abdul Medsch- imp. 
Turc. Capetele monarhilor sunt des
părţite între ele prin nişte îngeri sin-
bolioi. Unul suflă dîntr'o trompetă, 
anunţând lumii pacea şi altul ţinând 
în ambele mâini câte o coroană, sem
nul de distincţie pentru opera paci
fică îndeplinită. întregul avers, după 
cum se vede, e foarte armonios şi su
gestiv întocmit. 

Revers. Pe margine o coroană, for
mată din două corzi de ederă. In mij
loc pe 6 rânduri în latineşte PAX-
CONCILIATA LUTETIAE PARISIO-
RUM D. XXX MART. A. MDCCCLVb 
(Pacea încheiată la Paris, data 30 
Martie anul 1856). Dedesubt ou litere 

măruntele G. LOOSD W. KULLR1CH 
F. (cei cari au garavat medalia. Pe 
marginea de jos a cercului exterior 
tot cu literă mică BEROLINI 1857. 

1857. Agrafa Divanului ad-
hoc al Moldovei 

In urma hotăririi congresului <;e 
pace delà Paris în anul І858 la 7 
Octombrie, s'a deschin la Iaşi Diva
nul ad-hoc al Moldovei. Cu această 
ocazei eaimacanul Nicolae Vogoi'Jjli, 
dovedit a fi luptat contra unirii prin
cipatelor a comandat la Lipsea agra
fe de prins pe pieptul membrilor Di
vanului în mărime de 36 mm. de ar
gint aurit- Agrafa are o singură faţă. 

Avers. într'un blazon un cap de 
zimbru cu steaua între coarne aşezat 

deasupra a doi deltini. Deasupra bla
zonului o coroană domnească. In par
tea de sus legenda— în litere romane 

DIVANUL AD H OK. Sub cei doi del
fini milesium 1857 şi dedesubt pe o 
panglică, cu litere gotice, DEPUTAT. 

1857. Medalia Universităţii din Bucureşti 

Actualul palat al Universităţii şi 
Senatului a fost clădit sub domnia 
lui A l D. Ghica cu care ocazie sau 
bătut medalii de argint şi aramă de 
51 m.m. 

Avers. Faţada palatului universită
ţii- Imediat deasupra pe 2 rânduri 
TRIUMFUL SCIINZELOR- Pe mar
gine sus legenda : ACADEMIA RO
MINA IN BUKURESTI; jos MDCC-

CLVII. 
Revers- La mijloc o ghirlandă de ste

jar care se închide în partea de sus 
.cu armele tării, vulturul pe două ţevi 
de tun înconjurat de steaguri. In mij
loc pe 4 rânduri SPRE — DESVOL-
TAREA — SPIRETELOR — TINE-
RIMI- Pe margine legenda : IN ME
MORIA FONDATORILOR —' SA 
PUS TEMELIA LA 10 OCTOMBRIE. 

1858. Medalia £î Zi spital гі SI. Paniel îmoi 

Domnitorul Al. D. Ghica, repa
rând actualul spital Colentina, care a 
fost clădit la 1750, tot de familia sa, 
a bătut medalii de argint şi aramă de 
46 m.m. 

Avers. Blazonul familiei Ghica. Pe 

margine legenda: PRINŢULUI ALEK-
SANDRU D. GHIKA ŞEFULU FAMI
LII KTITORILOR ACESTOR AŞE' 
M-inte. 1 I ! 1 

Revers. j n partea de sus Ochiul lui 
Dumnezeu cu reze- Dedesubt pe 7 
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O soluţie O lecţie de Istorie 

— Mu.lt a m să mal fac eu câte cinci ki lometri pc zi p â i ă — Papa dragă, de ce regii francezi se urcau pc tron la 
aci c a s ă - m i асЬЦі nota asta'? • li ani, dar nu s o puteau. însura d e cât la 20? 

— Nu dragă, de m â i n e mă m u t lângă d-ta... — Pentru că c mai greu să ţ i i o femee dc cât. s ă conduci 
u n regat... 

rânduri legenda: ALO- HiLEA — 
STABILIMENT!! DE SPITAL — 

ALÜ : SP : PANTELIMON — ZIDI, 
TO IN A NU LU — 1858 SUB GU-
VERNULU — I. S. 

* 

nugăm cititorii cari cunosc vre-v. 
medalie şi nu e descrisă la rândul ei 
în această cronică, să ne-o comunice. 
Astfel cu ajutorul tuturora, vom pu
tea stabili exact tezaurul nostru i № 
dalistic 

Citiţi z i a r u l 

Care ataar> tn flecare Marti 
Ѵ Л Л Л Л Л Л Л Л Л / Ѵ Ѵ ѵ Л Л Л Л Л / Ѵ Ѵ Л / 

Universul Literar 

Cuponul Nr. 18 
Strângeţi complect aceste 
cupoane şi veţi lua parte 
la premiile „Universului" 
printre cari şi 3 CASE. 
Tragerea in primăvară 

liil Ш І І І І П П І І І О Г l í lUll! 
Cum se făcea o excomunicare 

In anul 1350 
Excomunicatului i se citea sentinţa 

la lumina făcl.lilor cu un ceremonial 
cât mai funebru ; asistenţi răsturnau 
apoi făcliile şi le stingeau căkându-'e 
în picioare, simbolul vietei spirituale 
care se stinsese în sufletul vinovatu. 
lui. 

Excomunicarea avea urmări groza. 
ve : cel afurisit nu putea nici să mă
nânce nici să bea la un loc cu ceilalţi 
creştini; tot ce atingea era trecut prin 
foc ; la apropierea sa, biserica se îm
brăca în dolju, cântecele conteneau, 
orga amuţea şi clopotele erau nemiş
cate, adesea i se puneau la uşe un co
şciug- » 

•* 
Dacă excomunicatul era un principe, 

supuşii săi erau deslegati de jură
mântul de supunere către dânsul : ce
remoniile cultului erau suspendate ; 
în tot ţinutul, nu se mai administrau 
împărtăşanii e şi nu se mai făceau 
nicij un fel de împăcăciuni. 

O victimă a etichetei 
La curtea Spaniei eticheta si ceremu 

nialul erau împtinse atât de departe 
încât Ffilp IU a murit asfixiat de un 
vas cu mangal aprins pe care un ofiţer 
din jurul său nu Га îndepărtat, acest 
lucru ne intrând în atribuţiile ce-i e-
rau îngăduite-

' C R E M A S I M O N 
Aceasta cremă igienică ţi binefăcătoare 
albeşte si înmoaie pielea dându-l o mlă
diere si o catifelare fără pereche. Ea 
conservă femeei frumuseţea si frăge

zimea tinerelei. 
C R E M A S I M O N 

face să dispară toate micile al
terări ale epidermei i crăpături, 
degeraturi, roseată. pârliri, etc. 
Crema trebue Întinsă pc pielea 

încă umedă. 
r a d r a şl СіававІ 
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